



常州工程職業技術學院

CHANGZHOU VOCATIONAL INSTITUTE OF ENGINEERING

# 职业教育动态

(2025006期)



高等职业教育研究所

# 目 录

<b>政策速递</b> .....	1
教育部等六部门：加强新时代高校青年教师队伍建设 .....	1
<b>新闻资讯</b> .....	1
中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议顺利召开 .....	1
丁薛祥指明“十五五”时期经济社会发展的主要目标 .....	1
第 26 届中国国际教育年会在北京开幕 .....	2
怀进鹏出席联合国教科文组织大会第 43 届会议 .....	2
怀进鹏回答“十五五职业教育应该如何做” .....	2
郑栅洁部署“十五五”规划编制工作 .....	2
教育部门负责管理的职业技能等级证书移交 .....	3
第三届全国大学生职业规划大赛举办通知发布 .....	3
2025 年世界科技与发展论坛在北京开幕 .....	3
市场监管总局批准发布《科技成果转化为标准指南》国家标准 .....	3
第二届全国优秀教材建设奖拟奖励名单公布 .....	4
江苏省 2025 年度教学名师入选名单公示 .....	4
浙江省教育厅公布了省级职业教育一流人工智能课程建设立项情况	4
浙江省发布进一步深化产教融合的实施意见 .....	4
<b>他山之石</b> .....	4
常州信息职业技术学院拟升格公示发布 .....	4
广东轻工职业技术大学搭建双画像双精准育人平台 .....	5
扬州工业职业技术学院攻克菜籽油精炼技术难题 .....	5
常州机电职业技术学院获批国家教材建设重点研究基地重大项目 ....	5
<b>理论探讨</b> .....	5
别敦荣：做战略规划是大学实现跨越式发展的起点 .....	5
曾天山等：“十五五”期间，我国职业教育发展有五大趋势 .....	6
李丰园等：中国—中亚职业教育协同发展的现实图景与未来策略 ....	6

## 政策速递

教育部等六部门印发指导意见 加强新时代高校青年教师队伍建设。近日，教育部等部门联合印发《关于加强新时代高校青年教师队伍建设的指导意见》，聚焦高校青年教师成长发展，重点推进五个方面主要任务：**在教师思想政治与师德师风建设方面**，引导青年教师成长为新时代“四有”好老师。**在人才引育使用方面**，科学制定引才规划，创新人才引进机制，完善人才聘用机制。**在教师发展体系方面**，完善发展支持机制，建实建强教师发展中心。**在考核评价机制改革方面**，完善科研考核评价，优化教育教学评价。**在教师服务保障方面**，强化青年教师待遇权益保障，提升青年教师职业幸福感。（来源：教育部门户网站）

## 新闻资讯

中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议顺利召开，通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议（讨论稿）》。讨论稿提出完善人力资源供需匹配机制，健全终身职业技能培训制度，强化择业和用人观念引导，着力解决结构性就业矛盾。提升职业学校办学能力，建设特色鲜明高职院校。（来源：新华网）

中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥在《“十五五”时期经济社会发展的主要目标》一文中指出：要统筹实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，推动教育科技人才一体发展格局基本形成，推动社会主义核心价值观广

泛践行，推动高质量充分就业取得新进展。（来源：《人民日报》2025年11月4日）

第26届中国国际教育年会在北京开幕。教育部部长怀进鹏出席会议并提出三点倡议：一是坚持普惠公平，以教育之力塑造更可持续的美好世界；二是坚持创新驱动，以教育之新塑造更富活力的美好世界；三是坚持合作互鉴，以教育之桥塑造更加包容的美好世界。（来源：教育部官网）

教育部部长怀进鹏在联合国教科文组织大会第43届会议上，就教育的未来发展提出三点意见：一是面向智能时代，要携手推进教育变革，加强学习者素质结构重构，促进全面发展的教育生态。二是面向经济持续繁荣发展，要携手探索教育与社会、与开放协同高质量发展的政策交流机制。三是面向全球治理变革，要携手推动更公平包容的教育国际合作共同体。（来源：教育部官网）

教育部部长怀进鹏在与一线教育工作者研讨“十五五职业教育应该如何做”时强调职业教育与产业发展联系非常紧密，必须在此进程中担当重任，为强国建设提供坚实人才支撑。他表示，教育部将立足“办学能力高水平、产教融合高质量”的“新双高”理念，全力推动职业教育更加满足学生全面发展需要、匹配行业产业企业发展需求，加快建设现代职业教育体系。（来源：《中国教育报》2025年11月3日）

国家发展改革委主任郑栅洁就高质量做好“十五五”规划编制工作做如下部署：一是聚焦实现“十五五”重要阶段性目标任务、事关发展全局的重点领域，组织编制一批国家级

专项规划；二是一以贯之抓好区域发展战略落实，研究编制“十五五”区域战略实施方案；三是加强对地方规划的指导衔接，引导各地方在国家发展大局中精准定位，更好发挥比较优势，因地制宜谋划发展，确保各级规划同向发力。（来源：《求是》2025年第21期）

人社部办公厅与教育部办公厅联合印发《关于做好教育部门负责管理的职业技能等级证书移交工作的通知》，要求自通知印发之日起，教育部门不再组织“X证书”（职业技能等级证书）培训评价组织的申报遴选工作。（来源：人力资源社会保障部官网）

教育部印发《关于举办第三届全国大学生职业规划大赛的通知》，启动第三届全国大学生职业规划大赛。大赛于2025年10月至2026年4月举办，采用校赛、省赛、全国总决赛三级赛制。校赛由各高校负责组织，省赛由各地负责组织。

（来源：教育部官网）

**2025年世界科技与发展论坛在北京开幕。**论坛以“人工智能促进科技与发展”为主题，以落实四大全球倡议为战略引领，设置10场平行论坛，涵盖“具身智能：人工智能与机器人的融合”“智驭未来：携手共筑智能制造新生态”“仿真技术：为先进制造提供新动力”“绿色氢能：为深度脱碳提供路径”等前沿领域。（来源：中国科协官网）

市场监管总局批准发布《科技成果转化为标准指南》国家标准。标准针对性解决了科研人员在先进科技成果转化为标准过程中“如何转”“转什么”“怎么转”的迫切难题，为科技

成果跨越“实验室”到“生产线”的鸿沟搭建起关键桥梁。（来源：新华网）

第二届全国优秀教材建设奖拟奖励名单公布。拟奖励全国优秀教材 989 种，其中职业教育与继续教育类 400 种，我校有 1 种教材获奖。根据《关于第二批“十四五”职业教育国家规划教材遴选结果的公示》，我校共有 5 本教材确认为第二批“十四五”职业教育国家规划教材。（来源：教育部官网）

江苏省 2025 年度教学名师入选名单公示，共有 300 人入选，其中我校入选 1 人。（来源：江苏省教育厅）

浙江省教育厅公布了省级职业教育一流人工智能课程建设立项情况，确定 15 门课程立项为省级职业教育一流人工智能通识课程，25 门课程立项为省级职业教育一流人工智能专业核心课程，79 门课程立项为省级职业教育一流人工智能特色交叉课程。（来源：浙江省教育厅）

浙江省发布进一步深化产教融合的实施意见，明确到 2035 年，建成教育科技人才一体发展引领区，产教融合对创新发展、产业升级的贡献度显著增强。意见提出，将产教融合发展纳入全省国民经济和社会发展规划及区域、产业发展布局规划。（来源：中国教育新闻网）

## 他山之石

常州信息职业技术学院发布公示，拟以该校为基础整合相关资源设立常州信息职业技术大学。（来源：常州信息职业技术学院）

广东轻工职业技术大学搭建双画像双精准育人平台，将“职业供需匹配度”作为衡量教育质量的重要标准，构建“知识、技能、素养”三维评价体系，对学生和岗位分别进行“画像”。大学生五育素养评估画像平台涵盖德智体美劳 600 多个观测点，呈现学生综合素养。大学生职业能力画像平台则综合学生在学习、实训、竞赛等环节的表现，由系统汇聚成一张立体的、清晰的“学生画像”。同时，学校定期采集企业的岗位需求，形成“岗位画像”。平台将“学生画像”与“岗位画像”进行智能匹配，当两者重合度达 80%以上，系统自动向企业推荐简历。（来源：中国教育新闻网）

扬州工业职业技术学院攻克菜籽油精炼技术难题。学校师生研发的“国油智盾”智能精炼模组，成功攻克菜籽油精炼过程中传统板框压滤机无法有效滤除 20—50 微米杂质的行业难题，显著提升油脂纯净度并降低加工成本。（来源：中国教育新闻网）

常州机电职业技术学院国家教材建设重点研究基地（职业教育装备制造教材研究）申报的《职业教育装备制造课程教材教学一体化建设研究》项目获批为 2025 年度“国家教材建设重点研究基地重大项目”，为 43 个立项项目中唯一入选的职业院校。（来源：国家教材委员会办公室）

## 理论探讨

别敦荣：做战略规划是大学实现跨越式发展的起点。战略规划能帮助高校在资源有限的情况下明确发展方向、凝聚共识、提升竞争力，是大学在规划周期内实现高层次、高水

平、高质量发展的重大举措，同时也是大学管理效益最大化的实践。针对我国高校战略规划实践中存在的误区，规划应以“谋划全局、谋划重点、谋划未来”为主题，可通过回顾和总结过去的发展历史，分析当下发展环境和形势，提出发展愿景和目标，确定发展任务和计划，提出完善保障和支持措施，明确实施与评估要求，通过以上行动的实施，推动大学战略规划落地。（来源：中国教育在线）

曾天山等：“十五五”期间，我国职业教育发展有五大趋势。一是职业教育将逐步从传统化、通用型培养模式，转向以产业链关键环节为纽带的专业集群发展模式，推动跨学科资源整合与优化。二是将进一步加大专业设置调整优化力度，推动专业结构与产业升级精准匹配，切实增强职业教育对经济社会发展的适应性和支撑力。三是产科教融合需“走深”，体现为由浅入深，推动项目实体化运作，构建从“朋友”到“盟友”的稳定利益共同体；“走实”，意味着由虚向实，实现成果从“样品”到“产品”的有效转化；“进阶”，要求体系层层递进，目标从培养“一技之长”转向造就更多高素质技术技能人才，形成系统化、高质量的育人格局。四是应着力构建集虚拟实训、智能评估与资源共享于一体的数字化教育新体系，为高技能人才终身学习与可持续发展夯实基础。五是应构建系统化的职教出海体系。（来源：《中国青年报》2025年10月27日）

李丰园等：中国—中亚职业教育协同发展的现实图景与未来策略。战略耦合、市场动力与地缘黏性是中国—中亚职

业教育协同发展的基础性支撑。中国—中亚构建了“规则—能力—认同”三位一体的职业教育区域发展共同体：通过制度协同与标准共建支撑区域职教治理范式的“结构性创新”，通过强化产教融合与数字赋能来提升技术技能共同体的“可行能力”，通过语言互通与文化对话增强职业教育协同发展的“系统韧性”。为实现中国—中亚职业教育的高质量协同发展，需要构建多层次的风险防控体系，增强协同发展的系统韧性；构建差异化的制度协同体系，提升发展策略的精准适配能力；构建跨境职教品牌聚合体系，提升中国职业教育国际化标准的辐射能力。（来源：《职教发展研究》，2025年第2期）